

“荷法护苗”托举“向阳花开”

——贵港市两级人民法院多向发力织密未成年人保护网

陆子烨 卢彦 周剑芸

未成年人是初绽的蓓蕾，寄托着每个家庭的殷切期许，更承载着民族的未来与希望。我市两级人民法院认真贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护工作的重要指示批示精神，以“荷法护苗”工作品牌创建为统领，创新各项工作举措，有力推进未成年人保护工作取得积极成效。

少年审判：筑牢成长防护墙

“比起简单审结个案，我们更注重对涉案少年的教育挽救。”在审理一起未成年人抢劫案时，主办法官如是说。

被告人张某和李某、朱某（另案处理）等人在家中喝酒时，产生了抢劫他人车辆的念头。后张某伙同李某等人在郊区抢走罗某的一辆摩托车，罗某随即报案。次日，张某在家人的劝说下主动向公安机关投案。

法律不会因年龄而宽容恶行，但司法会为迷途少年点亮归途。庭审过程中，主办法官针对性地对张某进行法治教育、道德教育、人生观教育，唤醒良知助他真心悔过。“抢劫罪是严重的罪行，你现在还未成年，希望你能从错误中吸取教训。”

“家庭教育缺失很容易导致孩子误入歧途，作为父母有责任去教育和引导孩子，要多与孩子沟通。”主办法官发现，张某从小由爷爷照顾，其父母忙于生计，忽视了孩子的成长，以致孩子走上违法犯罪道路。

经审理，桂平市人民法院以犯抢劫罪，依法判处张某有期徒刑1年4个月，缓刑2年，并处罚金1000元；同时，对张某的父母发出家庭教育指导令，责令其积极履行监护职责、做好家庭教育。

“我们现在辞职回来了，想陪伴在孩子身边，弥补过去没尽到的责任。”通过案后回访，法官了解到张某父母已经辞去在广东的工作，到张某目前就读的学校附近工作，加强对孩子的科学管教。目前，张某在校表现良好。

我市两级人民法院以少年法庭为依托，不断强化专业审判，筑牢未成年人的“法治港湾”；坚持“圆桌审判”，减轻未成年被告人心理压力，给

予最大限度的人格尊重，努力帮助他们积极改造、向善发展。2024年以来，全市两级法院发出家庭教育责任告知书、家庭教育指导令、关爱未成年人提示卡共计3268份。

联动机制：织密成长保护网

“你们不用再联系我，我管不了他了！”电话那头传来激动的声音。

这是一起未成年人盗窃案，小张将马某停放在住宅门口的一辆摩托车盗走。案发后，公安机关将被盗摩托车追回。由于小张犯罪时已满16周岁不满18周岁，覃塘区人民法院多次致电小张的父亲了解情况，但其均称无法管教儿子，亦拒绝前往法院配合调查。

“家庭教育对未成年人的发展至关重要，我们要与他的父母见上面，好好谈谈才行。”该院法官决定与公安局、检察院联动，到小张家中开展家庭教育指导。

“孩子做出这样的行为我也很生气，但我不知道怎么管教他。”接过法官递过来的家庭教育指导令，小张的父亲无奈地说。

“您可以尝试改变沟通的方式，避免说教式沟通，比如跟他谈心，了解他这么做的具体原因。”法官和公安民警、检察院干警等耐心地劝导小张的父亲履行好监护职责，“记住，教育是慢功夫，但只要坚持，相信孩子一定能重回正轨。”

“我知道了，谢谢你们。孩子走上犯罪道路也是因为我这个父亲没教好，我以后会多花心思管教他的。”经过劝导，小张的父亲表示，今后会用心教育引导，帮助孩子改过自新。

“司法+N”联合矫正机制、“法院+妇联+N”家庭教育指导机制以及市中级人民法院与市妇联搭建的“三教一疏”工作协同机制，是我市两级人民法院在未成年人保护工作中构建的三大重要机制。近年来，全市法院通过“司法+N”联合矫正机制，与公安局、检察院、司法局、妇联、共青团等联动开展了多次社区矫正工作。2024年以来，全市法院为未成年人提供法律援助、信息特殊保护、心理疏导、回访帮教45次、140余人，对未成年被告人开展帮

教工作覆盖率达100%。

普法品牌：打造成长助推器

“同学们，你们知道什么是性侵害吗？如果侵害发生，我们应该怎么做？”

“在日常生活中，我们要如何保护好自己？”

……

4月29日晚，贵港中院“荷法护苗”普法小分队携手港北区人民检察院、港北区司法局大圩司法所、市公安局大圩派出所，为港北区大圩一中1300名女生举行青春期女生心理、生命安全教育知识讲座。

讲座上，干警根据女生的年龄特点、身心发育情况，结合审判案例，详细讲解防性侵安全教育、反家庭暴力、防范校园欺凌、维护自身合法权益等知识，引导学生正确认识性侵害的危害，学习自我保护技巧和相关求助途径以及法律知识。活动结束后，师生们纷纷表示受益匪浅。

近年来，围绕贵港中院“荷法护苗”品牌，在贵港中院“贵法君说法”品牌牵引下，全市5个基层法院相应创建“瑞雁护航”“法润浔州”“港北小包拯”“法大侠”“南风送法”等各具特色的普法品牌，常态化开展“案例线上推送”“送法进校园”等工作。2024年以来，共开展普法活动168场次，惠及7万余人次，有效增强了未成年人群体和广大群众的尊法、学法、守法、用法意识。

全市两级人民法院还选派75名干警担任81所中小学的法治副校长，设计预防性侵、预防校园欺凌、禁毒、学习民法典等多个普法课程，扎实开展法治教育活动。同时，积极延伸司法服务职能，深入推进校园法治工作。2022年，贵港中院在桂平市罗秀镇木村小学首次创设未成年人法治教育普法创新示范点，通过该示范点孵化出更多形式的宣传教育方式，随后在全市推广使用。截至目前，共在贵港市荷城六中、贵港市高级中学、桂平法院金田法庭等建立了12个青少年法治教育基地，实现小、初、高3个学段全面覆盖，取得良好的法治教育效果。



8月14日，覃塘区人民法院与覃塘生态环境局、覃塘区水利局、覃塘区蒙公镇人民政府组成联合巡查队，对辖区内重要饮用水水源地平龙水库开展巡查普法活动，通过乘船查看水库周边生态环境、开展入户普法宣传等，进一步强化水库生态环境保护与治理，提升群众法治意识，以司法力量保障饮用水源安全。图为联合巡查队乘船查看平龙水库周边生态环境。

陆嘉琪摄

马皮乡司法所：

厚爱帮扶助推社矫对象重获新生

桂平讯 近日，群众李某（化姓）手持绣有“社区矫正人性化 真情帮矫暖人心”字样的锦旗，走进桂平市马皮乡司法所，满怀感激地将锦旗赠予司法所工作人员。

时间回溯到2022年，李某因缓刑接受社区矫正期间突遭家庭变故，陷入无工作、无收入、无住所的三重困境，心理防线濒临崩溃。马皮乡司法所通过常态化走访机制了解到李某的情况后，立即启动帮教联动响应程序：联合村干部、网格员等力量，提前介入对李某开展心理疏导、纾困解难等工作，帮助李某缓解焦虑情绪，引导其树立积极的生活态度；针对李某因家庭变故引发的财产纠纷问题，司法所工作人员多次登门走访纠纷所涉的多方当事人，促使当事人尽快履行各自的法律义务。经过努力，李某的财产纠纷得以妥

善解决，李某对生活又重拾起信心。

李某的故事，是马皮乡司法所推行“动态排查一分级干预—精准施策”工作法，做细做实社区矫正工作的一个缩影。近年来，马皮乡司法所在社区矫正工作中坚持“严管”与“厚爱”相结合，在严格落实报到、走访、信息化核查等监管措施的同时，更加注重以教育帮扶为核心，通过建立个人帮扶档案，让社矫对象在技能提升、权益保障中重拾尊严，实现从被帮扶者到社会建设者的转变。同时，联合社矫对象家属、村（居）委会、志愿者、爱心企业等多方力量，健全优化帮教体系，打出“心理疏导+技能挖掘+就业帮扶+权益维护”组合拳，最大限度关心关爱每一名社矫对象。

在心理干预方面，马皮乡司法所以一体化平

台心理矫治动态监测系统为基础，每周关注社矫对象“心晴码”心理评估情况，逐一建立电子心理档案，建档率和危机干预成功率均达100%。

此外，马皮乡司法所以促进社矫对象安家谋生为目标，与人社部门建立常态联动机制，加强社矫对象营生技能培训，切实激发他们的内生动力。2023年至今，马皮乡司法所引导社矫对象在种植养殖、建筑装修、餐饮、汽车修理等领域提升劳动服务技能，累计有49人顺利实现再就业，解矫对象就业率达96%。

马皮乡司法所还实时关注维护社矫对象的日常权益。针对社矫对象常见的邻里纠纷、财产纠纷、劳动关系争议等问题，马皮乡司法所建立“司法所+律师+调解委员会”联动机制，及时开展矛盾纠纷调处工作，或者指导社矫对象申请法律援助，全程跟踪督促法律援助律师为社矫对象提供答疑、诉讼等法律服务。2024年以来，马皮乡司法所成功化解涉及社矫对象的各类矛盾纠纷32起，为矫正对象挽回经济损失约18.5万元，赢得辖区群众的一致好评。

（陈毅清 薛伊彤）

建筑工地钢材被盗 港北公安破案追赃

港北讯 近日，港北公安分局在港北区港城街道某集团项目工地举行了一场“重量级”的赃物返还仪式，现场将5.4吨钢材悉数返还给企业项目负责人。在现场，企业项目负责人孙先生脸上洋溢着喜悦的笑容，将一面印有“智勇擒贼护民安 公正执法暖人心”字样的锦旗递到办案民警手中，对公安机关快速破案、全力追赃的工作作风给予高度赞扬。

7月20日13时许，孙先生到港城派出所报警称，项目工地内一批建筑钢材被盗，损失价值不详。接报后，港城派出所第一时间响应，主动对接企业了解详情，并联合刑侦大队等相关部门全力开展案件侦破工作，通过细致勘查现场、走访摸排线索，不放过任何蛛丝马迹。在综合分析线索后，民警最终锁定李某某、苏某某等4人具有重大嫌疑，随即展开抓捕行动，并将4人成功抓获。

据犯罪嫌疑人供述，7月20日凌晨，他们趁工地无人看守之际，连夜将5.4吨钢材运走卖给某废旧收购站，非法获利1.08万元。目前，4名涉案嫌疑人已被公安机关依法处理，案件正在进一步侦办中。

案件侦破后，办案民警并未止步，继续深挖线索，全力追缴被盗财物。经过不懈努力，他们终于成功追回被盗钢材，最大限度为企业挽回经济损失。

（李颖）

“阿芬，我看你心里是认这个赔偿理的，就是那口气还堵着。可邻里街坊，抬头不见低头见，咱先消消气，一起把这事儿了了。”近日，平南县人民法院“老书记工作室”的退休法官黄强，通过先行调解化解了一起健康权纠纷。

粪水起冲突，法理之内解心结

59岁的阿芬与71岁的冯老太，两家仅隔着一条小道，本该是亲近的邻里，却因闲言碎语积怨成壑。2024年10月，双方“狭路相逢”，阿芬随手甩的粪水，让“口舌暗战”升级为邻里“混战”，致冯老太受伤住院。

纠纷材料转到黄强手上时，一边是冯老太索赔医疗费等损失，一边是阿芬嫌对方“过度医疗、要价太高”。他翻阅卷宗，派出所笔录、村委会证明写得明明白白——阿芬因此被行政拘留13日；冯老太的治疗材料也样样有据。法理上事实清晰、责任明确，难的是让双方打心眼里认账。

黄强架起电话当“传声筒”：“阿芬，你们几十年邻里，再大的气也能好好说。你当时那一下要是没分寸，粪水溅到身上可能涉嫌侮辱罪；冯老太70多岁了，哪禁得住推搡？”

转头他又劝冯老太：“按轻微伤标准，阿芬愿赔6000元，这已高出法定数额，是和解的诚意啊。”

十几个来回的耐心疏导后，黄强终于促成双方走进“老书记工作室”，面对面坐下来调解。在黄强的见证下，阿芬夫妇当场给付6000元现金，冯老太也在调解协议书上签名捺印。

回访“拆冰”，重连邻里情

7月10日，烈日灼灼，黄强直奔安怀镇某村委会。他早约好了村支书和网格员，要同去阿芬与冯老太家回访——健康权纠纷虽已化解，但调解时两人鲜有搭话。多年的审判经验让他心里透亮：调解能了断纠纷，却未必能焐热冰封的关系。“得想办法让她们把话头接上，至少再努力一下！”

冯老太的小院里，众人围坐话家常。黄强在闲聊中揉进情与法，静静地听冯老太母女细数多年恩怨。话到尾声，母女俩慢慢聊出：那些邻里琐事引发的怨气，不知不觉在时光里慢慢消解了。“不管她啥态度，以后见了面我先打招呼。”冯老太女儿的话里透着大度。

转至阿芬家中，黄强先递过一句：“你气头上都认赔偿的理，可见是个明事理的人。”这话一下让阿芬堵着的气松了缝。黄强静静地听她絮叨往事，倾诉多年委屈，不时轻声应和，让其积压的情绪慢慢淌出来。

两个多小时的回访，黄强就着话头，把两家心里的刺一根根挑明、捋顺。冯老太和阿芬脸上的戒备淡了，气也顺了。送别时，两人脸上绽开的笑容里，那根断了的邻里线，正悄悄重新连上。

银发余晖里，调出基层和谐新“枫”景

平南法院诉讼服务中心里，“老书记工作室”的牌子格外醒目。近年来，平南法院依托贵港市两级人民法院“党耀天平·荷法银辉”党建品牌，率先成立“老书记工作室”，以退休法官的经验和智慧，特邀调解的解纷良方，推动矛盾纠纷前端化解、实质性化解。

“广东教育资源好，孩子也愿意跟着妈妈，你心里再不舍，也得为孩子着想。放手不是不爱，远距离也能护着他们长大。”黄强用这番话，解开了一起抚养权纠纷的结。

原告陈女士与被告郭先生育有两子，孩子自出生后一直随母亲在广东生活。眼看小儿子到了上学的年纪，却因户口随父亲郭先生，影响了他在广东上学。为了让孩子受到良好的教育，陈女士诉至平南法院争取两个抚养权。

“为了孩子好！”——这份爱的初衷，让所有不舍、纠结与争议都选择了让步。双方和平协商达成一致意见：两子由陈女士抚养，郭先生每月支付抚养费，且可随时探望。

“跟矛盾纠纷打了半辈子交道，人虽退了休，可这经验、经历、精力倒像‘正当壮年’。换个身份接着化解纠纷，正好发挥余热！”黄强笑眯眯道，满眼盛着对这份新差事的热忱。

“老书记工作室”里，3名像黄强一样的退休法官常驻在此，他们脱下法袍，以特邀调解员的身份，操着一口亲切的乡音白话，融入半生积累的“解纷经”，在家长里短、邻里纠纷中调出和諧音，在民间借贷、合同纠纷中调得“真金白银”，让“枫桥经验”在银发余晖里焕发新味——截至今年7月，他们共实质解纷317件。

我市14篇案例入选《中国法院2025年度案例》

贵港讯 近日，由国家法官学院、最高人民法院司法院案例研究院编著的《中国法院2025年度案例》已出版发行，我市两级人民法院主办的《诈骗罪与合同诈骗罪的区别——刘某某合同诈骗案》未按约定付款的违约行为，是否适用定金罚则没收定金——某发展公司诉某投资公司等买卖合同

案》等14篇案例成功入选。

《中国法院2025年度案例》精选全国各级法院典型案例，目的是指导全国范围内的审判实务，服务法理研究，推进法治建设等，在建设法治化国家等方面发挥着重要作用。

（庞慧）

帮人领取黄金包裹，小心成为犯罪帮凶！

港南讯 近日，港南区人民法院审理了一起掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件，被告人马某因协助收取并转移电信诈骗所得黄金，被依法判处有期徒刑一年六个月，缓刑二年，并依法没收马某退出的违法所得3万元。

2024年8月，马某在明知他人转移违法犯罪所得的情况下，受上家伊某指使，伙同同案（另案处理）驾车前往贵港市，精心挑选偏僻且无监控的地点，提供给上家作为收取快递之处。随后，上游犯罪分子通过电信诈骗手段，诱导被害人韩某、杨某、屈某、张某、陶某分别花费23474元、41505元、14722元、9979元、152185元购买相应重量的黄金，并邮寄至港北区或港南区的指定地点。马某负责收取这些黄金快递并转移给上家，上家则以虚拟货币作为好处费结算给马某。马某将部分虚拟货币兑换为3万元人民币。

2024年9月3日，马某被公安机关抓获。到案后，马某如实供述了犯罪事实。在案件审理期间，马某向法院退出违法所得3万元。

港南法院审理认为，马某的行为构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。在共同犯罪中，马某起次要或辅助作用，系从犯，依法应减轻或从轻处罚。同时，马某具有坦白、认罪认罚、退出违法所得等从轻、从宽处罚情节。鉴于马某犯罪情节较轻，有悔罪表现，无再犯危险，且宣告缓刑对其居住社区无重大不良影响，法院依法对其宣告缓刑。

法官说法
本案中，马某受他人指使，在偏僻地点协助收取快递并转移赃物，其行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。承办法官指

出，该罪的核心在于行为人“明知是犯罪所得及其收益”仍实施窝藏、转移等行为。在电信网络诈骗的犯罪链条中，这类看似简单的“代收”行为，实则为上游犯罪提供了关键帮助，助长了违法犯罪的蔓延。

法官提醒，电信网络诈骗手段不断翻新，犯罪链条日益隐蔽，广大市民切勿因“赚快钱”“帮小忙”的心态放松警惕。尤其在代收快递时需格外注意，不要随意帮不熟悉的人收快递，更不能参与“指定地点代收”“无接触取件”等可疑操作。这些行为可能让你在不知情中成为犯罪分子转移赃物、传递违禁品的“工具人”，进而触犯犯罪。若对方以高额报酬诱导代收，或要求隐瞒取件过程，极可能涉及违法犯罪，要及时向公安机关举报，共同筑牢防范电信网络诈骗的社会防线。

法条链接

《中华人民共和国刑法》第三百一十二条第一款

【掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪】明知是犯罪所得及其产生的收益而予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。（莫秀云 张海）

